1 选型

振动筛分机的两大用途是物料分级和物料脱水(脱介)，首先讨论两种情况的筛子选型。

1.1 物料的分级

(1)粗料级分级：筛孔为25ram以上的物料分级可称粗粒级分级，可供选择的设备有：圆振动筛和等厚筛。

长期以来，人们有一个概念：原煤50ram的分级应该是首选圆振动筛。这是错误的或者说是过时的。正确的、被实践证明的概念应该是：对大中型矿的选煤厂首选等厚筛对小型厂矿才选圆振动筛。圆振动筛结构简单，但它的筛分过程不科学，不适应于大型化。

下面介绍一下有关物料分级的过程和等厚筛的优点。

振动筛分过程：从井口来的原煤进入振动筛，在给料端一般形成一个很厚的料层。细粒物料必须经过两个过程才能与粗粒分离：一个过程是透层或者叫分层，振动使细物料沉在下部与筛面接触，粗物料浮在上面，这个过程是必需的，否则不能进行分级;另一过程是透筛，细粒级物料过孔分离。

圆振动筛的筛分过程，筛面物料的分布是给料端很厚，而排料端很薄，给料端的厚料层是很不利于细粒的沉降的，因此，它的筛分效率很低，也很容易堵塞孔。等厚筛是由角度不同的多段面组成，第一段3O。～35 ，第二段18。～20。.(这里以两段为例) 物料给入第一段，由于大倾角，物料立即获得很大速度(约1，5~n/s)，料层迅速变薄，大颗粒由于动能大而跳起(甚至飞起)，分层在很短的筛面上就实现了。因此等厚筛有很高的筛分效率第二段是检查筛分用，已完成分层的物料继续进行筛分。一般的说，等厚筛都具有90 以上的筛分效率，由于物料高速的冲刷，筛网下不可能堵孔，等厚筛的处理量比同规格的圆振动筛大O 6倍根据我们在兖州鲍店煤矿进行ZDS1755等厚筛进行工业性试验的结果，该筛生产能力可达600t/h，筛效率85 以上，1989年5月该筛通过原中国煤炭总公司科技局的鉴定，1991年获部级科技进步三等奖，大型等厚筛不仅在工艺上对圆振动筛具有绝对优势，而且在机械结构方面也有绝对优势。

①YAN圆振筛是一对轴承，而ZDS大型等厚筛是4对轴承。1对大型轴承能承受的动载荷是有限的，加大型号又使极限转速降低，从这点上说，可以认为圆振动筛不适合大型化。具有4对轴承的等厚筛可靠性就大多了，由于轴承型号较小可以使等厚筛具有较高的振次。
②采用某国K.H.D公司振动筛基型的激振器(称块偏心激振器)，该激振器分为4组，大大方便了维护和检修。
③采用圆钢焊接筛网，上堆焊耐磨焊条。这是目前结构最简单、最可行的大孔筛网结构。而橡胶筛板、冲孔筛板、轻轨筛条等结构都有严重的缺点。
④采用精制螺挂和乐泰胶双保险的联接方法。这是我们认为目前最适合大型振动筛的联接方法，热铆，拉铆，高强度螺栓都试验过，也经生产考验过，都不如精制螺栓加乐泰胶可靠。而且各种冷铆钉没有直径大于20ram，对于大型筛，就限制了它的使用。
⑤等厚筛采用低频大振幅的工艺参数，噪音较低(不大于85dB)综上所述我们建议小时处理量在100t以上的均采用等厚筛。只有小时处理量在100t以下的，才采用圆振动筛。

(2)细粒级分级：筛孔25ram以下的分级称为细粒分级，细粒级分级由于物料严重堵孔，因此，国内外为解决这一问题。发展了很多设备。
我们来重点评价：
率筛：由于筛分效率低(一般在50以下)已淘汰了，但它仍适用于一些要求筛分精度不高的场合。
②曲张筛：由于聚氨脂筛面不过关，在国内尚未推广。
③琴弦筛：由于筛网易断，使用受到限制。
④螺旋筛：只能用于13ram以上。而且故障较多。国内可供选择的好的筛分设备很少，建议用户采用幅条筛网，它与等厚筛、圆振筛配合使用均有很好效果。它具有琴弦筛网振动特性，又有强度，使用寿命可达两个月以上它良好的效果已为工业性试验证明。

1.2 脱水脱介

目前脱水脱介筛向大型化方向发展。国内目前18m 以上的脱水筛使用情况不理想双通道或三通道直线振动筛是今后的发展方向。含水率50 以上的物料脱水时，在振动筛前应配置弧形筛弧形筛有很大的泄水能力含水物料进入振动筛后，其脱水的效果主要取决于振动频率和物料的流动速度。频率越高，效果越好}流速越慢，效果也越好，筛孔0.5ram脱水建议用户采用960rain 的直线筛，筛孔0.3mm以下的选1460rain 的高频筛。对于跳汰后精煤的分级脱水，我们建议用户选用新型2ZKB型脱水筛第一段筛面为单层0.5ram，负倾角安装物料运动速度较慢。第二段为双层，上层13ram或6mm筛孔，下层0.5ram筛孔进行物料分级和脱水。这一结构将使筛子有较高的脱水效果。更重要的是更换下层筛板更为方便。作为细粒级煤泥回收用的高频振动筛，国内使用情况不大好，这主要是给料浓度太小。进入高频筛的物料浓度一定不要低于45 。这样产品水份一般是可以在28 以下的。如水份还高，按国外经验在筛面上加以喷气，这样可以降低水份1～2个百分点。
2 选型计算
用户在选用筛机时应提供下述资料，以便进行筛子规格的计算。

选型依据的资料
子的用途。
②物料特征包括：种类、散密度、水份、颗粒形状、粒度组成、最大给料、粒度、物料粘度。
③作业班制。
④处理量。
⑤规定粒度及相应的筛分效率。
⑥筛分方法(湿筛或干筛)。
⑦安装方式。座或吊式，电机左装或右装。
⑧希望使用的筛面种类
⑨希望使用的振动筛种类。
⑩工作条件。如空间大小、环境温度、防尘要求等。由于实际情况十分复杂，目前国内外筛分机的选用计算方法很不统一，有的筛子还没有成功的选用计算公式。这里，向大家推荐我们认为较成熟的方法。
